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EL 

O ΧΑΡΤΗΣ ΤΗΣ ΛΕΙΨΙΑΣ για τις βιώσιµες ευρωπαϊκές πόλεις 

 

Σχετική απόφαση ελήφθη µε την ευκαιρία της άτυπης υπουργικής συνάντησης σχετικά µε την Αστική 

Ανάπτυξη και την Εδαφική Συνοχή που πραγµατοποιήθηκε στη Λειψία στις 24/25 Μαΐου 2007 

 

ΠΡΟΟΙΜΙΟ 

 

Ο «ΧΑΡΤΗΣ ΤΗΣ ΛΕΙΨΙΑΣ για τις Βιώσιµες Ευρωπαϊκές Πόλεις» είναι ένα έγγραφο των κρατών 

µελών το οποίο καταρτίστηκε µε την ευρεία και διαφανή συµµετοχή των ευρωπαϊκών 

ενδιαφεροµένων φορέων. Έχοντας επίγνωση των προκλήσεων και ευκαιριών καθώς και των 

διαφορετικών ιστορικών, οικονοµικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών υποβάθρων των 

ευρωπαϊκών πόλεων, οι αρµόδιοι για την Αστική Ανάπτυξη Υπουργοί συµφωνούν ως προς ορισµένες 

κοινές αρχές και στρατηγικές για την πολιτική αστικής ανάπτυξης. Οι Υπουργοί αναλαµβάνουν τις 

εξής δεσµεύσεις: 

 

− να προωθήσουν πολιτική δηµόσια συζήτηση στις χώρες τους σχετικά µε το πώς θα 

ενσωµατωθούν οι αρχές και στρατηγικές του Χάρτη της Λειψίας για τις βιώσιµες ευρωπαϊκές 

πόλεις στις εθνικές, περιφερειακές και τοπικές αναπτυξιακές πολιτικές, 

 

− να χρησιµοποιήσουν το µέσο της ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης και τη σχετική 

διακυβέρνηση για την εφαρµογή του και, προς το σκοπό αυτό, να θεσπίσουν το απαραίτητο 

πλαίσιο σε εθνικό επίπεδο και 

 

− να προωθήσουν την καθιέρωση µιας ισορροπηµένης εδαφικής οργάνωσης µε βάση µια 

ευρωπαϊκή πολυκεντρική αστική διάρθρωση. 

 

Οι Υπουργοί ευχαριστούν τη Γερµανική Προεδρία διότι κατήρτισε την έκθεση "Integrated urban 

development as a prerequisite for successful urban sustainability" (Η ολοκληρωµένη αστική ανάπτυξη 

ως προϋπόθεση για επιτυχή αστική βιωσιµότητα» και τις µελέτες "Strategies for upgrading the 

physical environment in deprived urban areas" (Στρατηγικές για την αναβάθµιση του φυσικού 

περιβάλλοντος στις µειονεκτικές αστικές περιοχές), "Strengthening the local economy and local 

labour market policy in deprived urban areas" (Eνίσχυση της τοπικής οικονοµίας και της τοπικής 

πολιτικής αγοράς της εργασίας στις µειονεκτικές αστικές περιοχές), "Proactive education and training 

policies on children and young people in deprived urban areas" (Προορατικές πολιτικές εκπαίδευσης 

και κατάρτισης για τα παιδιά και τους νέους στις µειονεκτικές αστικές περιοχές) και "Sustainable 

urban transport and deprived urban areas" (Οι βιώσιµες αστικές µεταφορές και οι µειονεκτικές 

αστικές περιοχές) µε τα αντίστοιχα παραδείγµατα ορθών πρακτικών στην Ευρώπη. Οι µελέτες αυτές 

θα βοηθήσουν τις πόλεις όλων των µεγεθών για την αποτελεσµατική εφαρµογή των αρχών και 

στρατηγικών που παρατίθενται στο Χάρτη της Λειψίας για τις βιώσιµες ευρωπαϊκές πόλεις. 

 

Οι Υπουργοί δηλώνουν: 

 

Εµείς, οι αρµόδιοι για την Aστική Aνάπτυξη Υπουργοί των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

θεωρούµε ότι οι ευρωπαϊκές πόλεις όλων των µεγεθών που εξελίχθηκαν στην πορεία της ιστορίας 
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αποτελούν πολύτιµα και αναντικατάστατα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτισµικά στοιχεία 

ενεργητικού. 

 

Με στόχο την προστασία, την ενίσχυση και την περαιτέρω ανάπτυξη των πόλεών µας, υποστηρίζουµε 

σταθερά τη Στρατηγική Βιώσιµης Ανάπτυξης της Ε.Ε., που βασίζεται στο Πρόγραµµα ∆ράσης της 

Λίλλης, στο "Αστικό κεκτηµένο" του Ρότερνταµ και στη Συµφωνία του Μπρίστολ. Στα πλαίσια αυτά, 

θα πρέπει να ληφθούν υπόψη όλες οι διαστάσεις της βιώσιµης ανάπτυξης παράλληλα και µε το ίδιο 

βάρος. Στις διαστάσεις αυτές συµπεριλαµβάνεται η οικονοµική ευηµερία, η κοινωνική ισορροπία και 

το υγιές περιβάλλον. Συγχρόνως, θα πρέπει να δοθεί προσοχή στις πολιτισµικές πτυχές και στις 

πτυχές της υγείας. Προς τούτο θα πρέπει να αποδοθεί η δέουσα σηµασία στη θεσµική ικανότητα των 

κρατών µελών.  

 

Οι πόλεις µας έχουν µοναδικά πολιτισµικά και αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά, ισχυρές δυνάµεις 

κοινωνικής ένταξης και εξαιρετικές δυνατότητες οικονοµικής ανάπτυξης. Είναι κέντρα γνώσεων και 

πηγές ανάπτυξης και καινοτοµίας. Συγχρόνως, ωστόσο, αντιµετωπίζουν δηµογραφικά προβλήµατα 

καθώς και προβλήµατα που συνδέονται µε την κοινωνική ανισότητα, τον αποκλεισµό ορισµένων 

οµάδων πληθυσµού και την έλλειψη προσιτών και κατάλληλων κατοικιών καθώς και µε το 

περιβάλλον. Τελικά, οι πόλεις δεν θα µπορέσουν να επιτελέσουν το έργο τους ως µοχλοί κοινωνικής 

προόδου και οικονοµικής ανάπτυξης, όπως προβλέπεται στα πλαίσια της στρατηγικής της 

Λισσαβώνας παρά µόνο εάν επιτύχουµε να διατηρήσουµε την κοινωνική ισορροπία εντός των 

πόλεων και µεταξύ των πόλεων, εξασφαλίζοντας την πολιτισµική τους πολυµορφία και υψηλά 

ποιοτικά κριτήρια στους τοµείς της πολεοδοµίας, της αρχιτεκτονικής και του περιβάλλοντος. 

 

Χρειαζόµαστε ολοένα περισσότερο συνολικές στρατηγικές καθώς και την ανάληψη συντονισµένης 

δράσης από όλα τα άτοµα και αρχές που συµµετέχουν στη διεργασία αστικής ανάπτυξης πέρα από τα 

σύνορα των επιµέρους πόλεων. Κάθε επίπεδο διακυβέρνησης - τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και 

ευρωπαϊκό - έχει ευθύνη σε ό,τι αφορά το µέλλον των πόλεών µας. Για να καταστεί πραγµατικά 

αποτελεσµατική η εν λόγω πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, πρέπει να βελτιώσουµε το συντονισµό των 

πεδίων τοµεακής πολιτικής και να αναπτύξουµε µια νέα αίσθηση ευθύνης για την πολιτική 

ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης. Πρέπει επίσης να εξασφαλιστεί ότι όσοι συµβάλλουν στη 

διαµόρφωση των πολιτικών αυτών σε όλα τα επίπεδα θα διαθέτουν τις γενικές και διεπαγγελµατικές 

δεξιότητες και γνώσεις που απαιτούνται για να αναπτυχθούν οι πόλεις ως βιώσιµες κοινότητες. 

 

Εκφράζουµε µεγάλη ικανοποίηση για τις δηλώσεις και συστάσεις που περιλαµβάνονται στο Εδαφικό 

Πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και για τις εργασίες των ευρωπαϊκών θεσµικών οργάνων που 

προωθούν µια ολοκληρωµένη αντίληψη των αστικών θεµάτων. Αναγνωρίζουµε τις ∆εσµεύσεις του 

Aalborg ως πολύτιµη συµβολή στη στρατηγική και συντονισµένη δράση σε τοπικό επίπεδο καθώς και 

τα πορίσµατα του Ευρωπαϊκού Φόρουµ Αρχιτεκτονικών Πολιτικών σχετικά µε την Κατασκευαστική 

Αντίληψη της 27ης Απριλίου 2007. Λαµβάνουµε υπό σηµείωση τον Ευρωπαϊκό Χάρτη «∆ίκτυο 

πόλεων ζωτικής σηµασίας». 

 

Συνιστούµε: 

 

Ι. Να γίνεται µεγαλύτερη χρήση των προσεγγίσεων της πολιτικής ολοκληρωµένης αστικής 

ανάπτυξης 
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Κατά τη γνώµη µας, πολιτική ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης σηµαίνει ταυτόχρονη και 

ενδεδειγµένη συνεκτίµηση των ανησυχιών και συµφερόντων που συνδέονται µε την αστική 

ανάπτυξη. Η πολιτική ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης είναι µια διεργασία στα πλαίσια της οποίας 

συντονίζονται οι χωροταξικές, τοµεακές και χρονικές πτυχές των βασικών πεδίων αστικής πολιτικής. 

Βασική σηµασία έχει η συµµετοχή των οικονοµικών παραγόντων, των ενδιαφερόµενων φορέων και 

του ευρύτερου κοινού. Η πολιτική ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης αποτελεί βασική προϋπόθεση 

για την εφαρµογή της Στρατηγικής Βιώσιµης Ανάπτυξης της Ε.Ε.. Η εφαρµογή της είναι ένα έργο 

ευρωπαϊκής κλίµακας το οποίο, ωστόσο, πρέπει να λάβει υπόψη τόσο τις τοπικές συνθήκες και 

ανάγκες όσο και την αρχή της επικουρικότητας. 

 

Ο συµβιβασµός των συµφερόντων, αν διευκολύνεται από µια πολιτική ολοκληρωµένης αστικής 

ανάπτυξης, συνιστά βιώσιµη βάση για την επίτευξη συναίνεσης µεταξύ του κράτος,, των πόλεων, των 

πολιτών και των οικονοµικών παραγόντων. Με την από κοινού αξιοποίηση των γνώσεων και των 

χρηµατοοικονοµικών πόρων, µπορούν να χρησιµοποιηθούν πιο αποδοτικά τα ανεπαρκή δηµόσια 

κεφάλαια. Οι δηµόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις θα συντονιστούν καλύτερα. Στην πολιτική 

ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης συµµετέχουν παράγοντες εκτός της διοίκησης, ενώ οι πολίτες 

έχουν τη δυνατότητα να διαδραµατίσουν ενεργό ρόλο στη διαµόρφωση του άµεσου περιβάλλοντος 

στο οποίο ζουν. Συγχρόνως, τα µέτρα αυτά µπορούν να παράσχουν µεγαλύτερη ασφάλεια σε ό,τι 

αφορά τον προγραµµατισµό και τις επενδύσεις. 

 

Συνιστούµε να εξετάσουν οι ευρωπαϊκές πόλεις το ενδεχόµενο κατάρτισης προγραµµάτων 

ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης για την πόλη ως σύνολο. Τα εν λόγω µέσα προγραµµατισµού µε 

σκοπό την εφαρµογή θα πρέπει: 

 

− να περιγράφουν τα δυνατά και αδύνατα σηµεία των πόλεων και των συνοικιών µε βάση την 

ανάλυση της επικρατούσας κατάστασης, 

 

− να προσδιορίζουν συνεκτικούς αναπτυξιακούς στόχους για την αστική περιοχή και να 

αναπτύσσουν ένα όραµα για την πόλη, 

 

− να συντονίζουν τα διάφορα συνοικιακά, τοµεακά και τεχνικά σχέδια και πολιτικές και να 

εξασφαλίζουν ότι οι προγραµµατισµένες επενδύσεις θα συµβάλλουν στην προώθηση µιας 

ισορροπηµένης ανάπτυξης της αστικής περιοχής, 

 

− να συντονίζουν και να εστιάζουν χωροταξικά τη χρήση πόρων από τους παράγοντες του 

δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα και 

 

− να συντονίζονται σε τοπικό επίπεδο και σε επίπεδο πόλης-περιφέρειας και να συµµετέχουν σε 

αυτά πολίτες και άλλοι εταίροι που µπορούν να συµβάλουν ουσιαστικά στη διαµόρφωση της 

µελλοντικής οικονοµικής, κοινωνικής, πολιτισµικής και περιβαλλοντικής φυσιογνωµίας κάθε 

περιοχής. 

 

Θα πρέπει να ενισχυθεί ο συντονισµός σε τοπικό επίπεδο και σε επίπεδο πόλης-περιφέρειας. Ο 

στόχος είναι να υπάρχει εταιρική σχέση ισότητας µεταξύ των πόλεων και των αγροτικών περιοχών 
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καθώς και µεταξύ των µικρών, µεσαίων και µεγάλων πόλεων και των πόλεων εντός των πόλεων-

περιφερειών και των µητροπολιτικών περιοχών. Πρέπει να πάψουµε να αντιµετωπίζουµε τα ζητήµατα 

και αποφάσεις που συνδέονται µε την πολιτική αστικής ανάπτυξης µεµονωµένα στο επίπεδο της κάθε 

πόλης. Οι πόλεις µας πρέπει να είναι εστιακά σηµεία ανάπτυξης πόλης-περιφέρειας και να 

αναλαµβάνουν ευθύνη σε ό,τι αφορά την εδαφική συνοχή. Θα ήταν λοιπόν χρήσιµο να δικτυωθούν 

στενότερα οι πόλεις µας µεταξύ τους σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 

Η πολιτική ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης µας παρέχει µια σειρά µέσων που έχουν ήδη 

αποδείξει την αξία τους σε πολλές ευρωπαϊκές πόλεις σε ό,τι αφορά την ανάπτυξη σύγχρονων, 

συνεργατικών και αποτελεσµατικών διαρθρώσεων διακυβέρνησης, οι οποίες και είναι απαραίτητες 

για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των Ευρωπαϊκών πόλεων. ∆ιευκολύνουν τον έγκαιρο 

επωφελή συντονισµό του στεγαστικού και οικονοµικό τοµέα και των τοµέων των υποδοµών και των 

υπηρεσιών µε τη συνεκτίµηση, µεταξύ άλλων, του αντίκτυπου των υφιστάµενων τάσεων γήρανσης 

και µετανάστευσης και των συνθηκών ενεργειακής πολιτικής. 

 

Εντός του πεδίου εφαρµογής µιας πολιτικής ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης, θεωρούµε ότι 

ζωτική σηµασία για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των Ευρωπαϊκών πόλεων έχουν οι 

ακόλουθες στρατηγικές δράσης: 

 

∆ηµιουργία και εξασφάλιση δηµόσιων χώρων υψηλής ποιότητας 

 

Η ποιότητα των δηµόσιων χώρων, τα τεχνητά αστικά τοπία και η αρχιτεκτονική και η αστική 

ανάπτυξη διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στις συνθήκες διαβίωσης των αστικών πληθυσµών. Ως 

ήπιοι παράγοντες θέσης, έχουν µεγάλη σηµασία για την προσέλκυση επιχειρήσεων της βιοµηχανίας 

της γνώσης, εξειδικευµένου και δηµιουργικού εργατικού δυναµικού και τουρισµού. Εποµένως, η 

αλληλεπίδραση της αρχιτεκτονικής, του σχεδιασµού των υποδοµών και της πολεοδοµίας πρέπει να 

αυξηθεί προκειµένου να δηµιουργηθούν ελκυστικοί δηµόσιοι χώροι προσανατολισµένοι προς το 

χρήστη και να επιτευχθούν υψηλά πρότυπα σε ό,τι αφορά το περιβάλλον διαβίωσης, δηλ. µια 

"Baukultur" (κατασκευαστική αντίληψη). Ο όρος Baukultur πρέπει να νοηθεί υπό την ευρύτερη 

δυνατή έννοια, δηλ. ως το σύνολο των πολιτισµικών, οικονοµικών, τεχνολογικών, κοινωνικών και 

οικολογικών πτυχών που επηρεάζουν την ποιότητα και τη διαδικασία του σχεδιασµού και της 

κατασκευής. Ωστόσο, η προσέγγιση αυτή δεν πρέπει να περιοριστεί στους δηµόσιους χώρους. 

Παρόµοια Baukultur χρειάζεται για την πόλη ως σύνολο και για τον περιβάλλοντα χώρο. Τόσο οι 

πόλεις όσο και η κυβέρνηση πρέπει να κάνουν αισθητή την επιρροή τους. Τούτο είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικό για τη διαφύλαξη της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς. Πρέπει να διατηρηθούν τα ιστορικά 

κτίρια, οι δηµόσιοι χώροι και η αστική και αρχιτεκτονική τους αξία. 

 

H δηµιουργία και διατήρηση λειτουργικών και ορθά σχεδιασµένων αστικών χώρων, υποδοµών και 

υπηρεσιών είναι ένα έργο sτο οποίο θα πρέπει να αποδυθούν από κοινού το κράτος, οι τοπικές και 

περιφερειακές αρχές, καθώς και οι πολίτες και οι επιχειρήσεις. 

 

Εκσυγχρονισµός των δικτύων υποδοµών και αύξηση της ενεργειακής απόδοσης 

 

Βασική συµβολή στην ποιότητα ζωής, στην ποιότητα της χωροθέτησης και στην ποιότητα του 

περιβάλλοντος µπορεί να έχει η ύπαρξη βιώσιµων, προσβάσιµων και οικονοµικά προσιτών αστικών 
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µεταφορών µε συντονισµένες συνδέσεις µε τα δίκτυα µεταφορών της πόλης-περιφέρειας. Ιδιαίτερη 

προσοχή πρέπει να δοθεί στη διαχείριση της κυκλοφορίας και στη διασύνδεση των τρόπων 

µεταφοράς, συµπεριλαµβανοµένης της υποδοµής για ποδηλάτες και πεζούς. Οι αστικές µεταφορές 

πρέπει να συµβιβάζονται µε τις διάφορες ανάγκες στέγασης, τις περιοχές εργασίας, το περιβάλλον και 

τους δηµόσιους χώρους. 

 

Η τεχνική υποδοµή, και ιδιαίτερα η υδροδότηση, η επεξεργασία λυµάτων και τα άλλα δίκτυα 

παροχών, πρέπει να βελτιωθούν σε πρώιµο στάδιο και να προσαρµοστούν στις µεταβαλλόµενες 

ανάγκες προκειµένου να καλυφθούν οι µελλοντικές απαιτήσεις σε ό,τι αφορά την υψηλής ποιότητας 

διαβίωση στις αστικές περιοχές. 

 

Βασικές προϋποθέσεις για βιώσιµες υπηρεσίες κοινής ωφέλειας είναι η ενεργειακή απόδοση και η 

οικονοµική χρήση των φυσικών πόρων και η οικονοµική αποτελεσµατικότητα στην εκµετάλλευσή 

τους. Η ενεργειακή απόδοση των κτιρίων πρέπει να αυξηθεί. Η ανακαίνιση των υφιστάµενων 

κατοικιών µπορεί να έχει σηµαντική επίδραση στην ενεργειακή απόδοση και στη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής των κατοίκων τους. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στα προκατασκευασµένα, 

παλαιά και κακής ποιότητας κτίρια. Η ύπαρξη βελτιστοποιηµένων και αποδοτικών δικτύων 

υποδοµών και ενεργειακά αποδοτικών κτιρίων θα επιφέρει µείωση των δαπανών τόσο για τις 

επιχειρήσεις όσο και για τους κατοίκους. 

 

Σηµαντική βάση για την αποδοτική και βιώσιµη χρήση των πόρων είναι να υπάρχει συµπαγές δίκτυο 

οικιών. Τούτο µπορεί να εξασφαλιστεί µε το χωροταξικό και πολεοδοµικό σχεδιασµό, ο οποίος 

αποτρέπει την άτακτη εξάπλωση της αστικής περιοχής µε τον ισχυρό έλεγχο της παροχής γης και της 

ανάπτυξης µε γνώµονα την κερδοσκοπία. Ιδιαίτερα βιώσιµη έχει αποδειχθεί στις αστικές συνοικίες η 

στρατηγική της ανάµειξης των χρήσεων για σκοπούς στέγασης, απασχόλησης, εκπαίδευσης, παροχών 

και ψυχαγωγίας. 

 

Οι πόλεις πρέπει να συµβάλλουν στην εξασφάλιση και προαγωγή της ποιότητας ζωής των κατοίκων 

τους και να προσελκύουν την εγκατάσταση επιχειρήσεων µε τη χρήση προηγµένων τεχνολογιών 

πληροφόρησης και επικοινωνίας στους τοµείς της εκπαίδευσης της απασχόλησης, των κοινωνικών 

υπηρεσιών, της υγείας, της ασφάλειας και προστασίας, καθώς και ως µέσα βελτίωσης της αστικής 

διακυβέρνησης. 

 

Οι πόλεις µας πρέπει επίσης να µπορούν να προσαρµοστούν στην απειλή που αντιπροσωπεύει η 

κλιµατική αλλαγή. Η ορθά σχεδιασµένη και προγραµµατισµένη αστική ανάπτυξη µπορεί να 

εξασφαλίσει έναν τρόπο αντιµετώπισης του θέµατος της ανάπτυξης µε χαµηλή χρήση άνθρακα, να 

βελτιώσει την ποιότητα του περιβάλλοντος και να µειώσει τις εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα. Οι 

πόλεις µπορούν να επιτύχουν τα αποτελέσµατα αυτά µε τη λήψη µέτρων καινοτόµου πρόληψης, 

µετριασµού των επιπτώσεων και προσαρµογής, τα οποία, εξάλλου, συµβάλλουν στην ανάπτυξη νέων 

βιοµηχανιών και επιχειρήσεων µε χαµηλή χρήση άνθρακα. 

 

Προορατικές πολιτικές καινοτοµίας και εκπαίδευσης 

 

Οι πόλεις είναι τόποι όπου δηµιουργείται και µεταβιβάζεται µεγάλη ποσότητα γνώσεων. Η πλήρης 

αξιοποίηση του γνωστικού δυναµικού µιας πόλης εξαρτάται από την ποιότητα της προσχολικής και 
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σχολικής εκπαίδευσης και από τις ευκαιρίες µεταφοράς που παρέχονται εντός των συστηµάτων 

εκπαίδευσης και κατάρτισης και µέσω των κοινωνικών και πολιτισµικών δικτύων, καθώς και από τις 

ευκαιρίες για δια βίου µάθηση, την αριστεία των πανεπιστηµίων και των µη πανεπιστηµιακών 

ερευνητικών ιδρυµάτων και το δίκτυο µεταφοράς µεταξύ των βιοµηχανιών, των επιχειρήσεων και της 

επιστηµονικής κοινότητας. 

 

Η πολιτική ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης µπορεί να συµβάλει στη βελτίωση των 

προαναφερθέντων παραγόντων, π.χ. µε το να φέρνει σε επαφή τους ενδιαφερόµενους φορείς, µε το να 

υποστηρίζει τα δίκτυα και µε το να βελτιστοποιεί τις διαρθρώσεις χωροθέτησης. Η ολοκληρωµένη 

αστική ανάπτυξη προάγει τον κοινωνικό και διαπολιτισµικό διάλογο. 

 

Οι στρατηγικές ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης, η συνεργατική διαχείριση της αστικής 

ανάπτυξης και η ορθή διακυβέρνηση µπορούν να συµβάλουν στην τελεσφόρο χρήση του δυναµικού 

των ευρωπαϊκών πόλεων, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την ανταγωνιστικότητα και την οικονοµική 

ανάπτυξη, καθώς και στη µείωση των ανισοτήτων εντός και µεταξύ των συνοικιών. Παρέχουν στους 

πολίτες την ευκαιρία για κοινωνική και δηµοκρατική συµµετοχή. 

 

ΙΙ. Ειδική προσοχή πρέπει να δοθεί στις φτωχές συνοικίες εντός των πόλεων 

 

Οι πόλεις έχουν να αντιµετωπίσουν σηµαντικές προκλήσεις, που συνδέονται ιδιαίτερα µε τις αλλαγές 

των οικονοµικών και κοινωνικών διαρθρώσεων και µε την παγκοσµιοποίηση. Ειδικά προβλήµατα 

αποτελούν, µεταξύ άλλων, το υψηλό ποσοστό ανεργίας και ο κοινωνικός αποκλεισµός. Σε µια πόλη 

µπορούν να υπάρχουν σηµαντικές διαφορές στις οικονοµικές και κοινωνικές ευκαιρίες στις επιµέρους 

περιοχές της πόλης, αλλά και στην κυµαινόµενη ποιότητα του περιβάλλοντος. Επιπλέον, οι 

κοινωνικές διακρίσεις και οι διαφορές στην οικονοµική ανάπτυξη σε πολλές περιπτώσεις συνεχίζουν 

να αυξάνονται, πράγµα που συµβάλλει στην αποσταθεροποίηση των πόλεων. Μια πολιτική 

κοινωνικής ένταξης που θα συµβάλλει στη µείωση του κοινωνικού αποκλεισµού θα είναι η καλύτερη 

εγγύηση για τη διατήρηση της ασφάλειας στις πόλεις µας. 

 

Οι ορθά σχεδιασµένες πολιτικές κοινωνικής κατοικίας µπορούν να αποτελέσουν αποτελεσµατικά 

µέσα για την εκπλήρωση των στόχων της κοινωνικής συνοχής και ολοκλήρωσης στις πόλεις και στις 

αστικές περιοχές. Η υγιεινή, κατάλληλη και οικονοµικά προσιτή κατοικία µπορεί να καταστήσει τις 

συνοικίες αυτές πιο ελκυστικές τόσο για τους νέους όσο και για τους ηλικιωµένους, πράγµα που θα 

συµβάλει στο να υπάρχει ασφάλεια στις συνοικίες. 

 

Το καλύτερο είναι να εντοπίζονται τα προειδοποιητικά σήµατα και να αναλαµβάνονται διορθωτικές 

ενέργειες έγκαιρα και αποτελεσµατικά. Με τον τρόπο αυτό εξοικονοµούνται πόροι. Από τη στιγµή 

που θα έχει αρχίσει ο µαρασµό σε µια περιοχή, θα είναι δύσκολη η αποκατάστασή της, ενώ το 

σχετικό κόστος θα είναι πολλαπλά υψηλότερο. Η κυβέρνηση πρέπει να παρέχει προοπτική και 

κίνητρα για βελτίωση στους κατοίκους των θιγοµένων περιοχών. Η ενεργός συµµετοχή των κατοίκων 

και ο βελτιωµένος διάλογος µεταξύ των πολιτικών εκπροσώπων, των κατοίκων και των οικονοµικών 

παραγόντων έχουν βασική σηµασία για την εξεύρεση της καλύτερης δυνατής λύσης για κάθε 

µειονεκτική αστική περιοχή. 
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Με βάση τα προαναφερθέντα, θεωρούµε ότι έχει ζωτική σηµασία για τις µειονεκτικές αστικές 

περιοχές να εφαρµοστούν, στα πλαίσια µιας πολιτικής ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης, oι 

ακόλουθες στρατηγικές δράσης: 

 

Εφαρµογή στρατηγικών για την αναβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος 

 

H οικονοµική δραστηριότητα και oι επενδύσεις, αφενός, και οι αστικές διαρθρώσεις υψηλής 

ποιότητας, το υγιεινών προδιαγραφών περιβάλλον και η εκσυγχρονισµένη και αποτελεσµατική 

υποδοµή και εγκαταστάσεις, αφετέρου, είναι αλληλένδετα µεταξύ τους. Για το λόγο αυτό, είναι 

αναγκαίο να βελτιωθεί το υφιστάµενο δίκτυο κατοικιών στις φτωχές συνοικίες σε ό,τι αφορά το 

σχεδιασµό, τις φυσικές συνθήκες και την ενεργειακή απόδοση. Οι βελτιώσεις στα στεγαστικά 

πρότυπα στα νέα κτίρια καθώς και στα ήδη υπάρχοντα µεγάλα προκατασκευασµένα, παλαιά και 

κακής ποιότητας κτίρια περικλείουν το µεγαλύτερο δυναµικό για αύξηση της ενεργειακής απόδοσης 

εντός της Ε.Ε. µε συνακόλουθη καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής. 

 

Για να αυξηθεί η βιωσιµότητα των επενδύσεων στην αναβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος, πρέπει 

να εντάσσονται στο πλαίσιο µιας µακροπρόθεσµης αναπτυξιακής στρατηγικής στην οποία να 

συµπεριλαµβάνονται, µεταξύ άλλων, και δηµόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις παρακολούθησης. 

 

Ενίσχυση της τοπικής οικονοµίας και της τοπικής πολιτικής αγοράς της εργασίας 

 

Τα µέτρα που αποσκοπούν στην εξασφάλιση της οικονοµικής σταθεροποίησης των φτωχών 

συνοικιών πρέπει επίσης να µην αφήνουν ανεκµετάλλευτες τις ενδογενείς οικονοµικές δυνάµεις των 

συνοικιών. Στα πλαίσια αυτά, η αγορά της εργασίας και οι οικονοµικές πολιτικές που είναι 

προσαρµοσµένες στις ανάγκες των επιµέρους συνοικιών θα είναι τα κατάλληλα µέσα. Στόχος είναι να 

δηµιουργηθούν και διασφαλιστούν θέσεις εργασίας και να διευκολυνθεί η ίδρυση νέων επιχειρήσεων. 

Συγκεκριµένα, η πρόσβαση στις ευκαιρίες στις τοπικές αγορές εργασίας πρέπει να βελτιωθεί µε την 

παροχή κατάρτισης προσανατολισµένης στη ζήτηση. Επίσης πρέπει να αυξηθεί περισσότερο η 

αξιοποίηση των ευκαιριών απασχόλησης και κατάρτισης στην εθνοτική οικονοµία. 

 

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση, τα κράτη µέλη και οι πόλεις καλούνται να δηµιουργήσουν καλύτερες 

προϋποθέσεις και µέσα για την ενίσχυση της τοπικής οικονοµίας και των τοπικών αγορών εργασίας, 

ιδιαίτερα µε την προώθηση της κοινωνικής οικονοµίας και µε την παροχή υπηρεσιών φιλικών προς 

τον πολίτη. 

 

Προορατικές πολιτικές εκπαίδευσης και κατάρτισης για τα παιδιά και τους νέους 

 

Ζωτικής σηµασίας αφετηρία για τη βελτίωση της κατάστασης στις µειονεκτικές συνοικίες είναι η 

βελτίωση της υφιστάµενης στην τοπική κοινότητα κατάστασης σε ό,τι αφορά την εκπαίδευση και την 

κατάρτιση σε συνδυασµό µε προορατικές πολιτικές εστιασµένες στα παιδικά και τους νέους. 

 

Στις µειονεκτικές περιοχές, πρέπει να παρέχονται περισσότερες και βελτιωµένες δυνατότητες 

εκπαίδευσης και κατάρτισης που να είναι προσαρµοσµένες στις ανάγκες των παιδιών και των νέων 

που ζουν εκεί και να καλύπτουν τις σχετικές ελλείψεις. Μέσω µιας πολιτικής εστιασµένης στα παιδιά 

και τους νέους και προσαρµοσµένης στον κοινωνικό χώρο όπου ζουν, θα πρέπει να συµβάλουµε στη 
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βελτίωση των προοπτικών τους να συµµετάσχουν στην οικονοµία και να πραγµατοποιήσουν τις 

φιλοδοξίες τους, ενώ θα πρέπει επίσης να συµβάλουµε στη διασφάλιση της ισότητας ευκαιριών σε 

µακροπρόθεσµη βάση. 

 

Προώθηση αποτελεσµατικών και οικονοµικά προσιτών αστικών µεταφορών 

 

Πολλές µειονεκτικές συνοικίες έχουν την πρόσθετη επιβάρυνση των κακών µεταφορικών συνδέσεων 

καθώς και των αρνητικών επιδράσεων στο περιβάλλον που µειώνουν περαιτέρω την ελκυστικότητά 

τους. Η ανάπτυξη ενός αποτελεσµατικού και οικονοµικά προσιτού συστήµατος δηµοσίων µεταφορών 

θα παράσχει στους κατοίκους των εν λόγω συνοικιών ισότητα ευκαιριών, ώστε να έχουν την 

κινητικότητα και δυνατότητα πρόσβασης των άλλων πολιτών - πράγµα που έχουν κάθε δικαίωµα να 

αναµένουν. 

 

Για να εκπληρωθεί ο στόχος αυτός, ο σχεδιασµός των µεταφορών και η διαχείριση της κυκλοφορίας 

στις περιοχές αυτές πρέπει να αποσκοπούν ολοένα περισσότερο στη µείωση του αρνητικού 

αντίκτυπου των µεταφορών στο περιβάλλον και στην οργάνωση των µεταφορών κατά τέτοιο τρόπο 

ώστε να εντάσσονται καλύτερα οι συνοικίες αυτές στην πόλη και την περιφέρεια ως σύνολο. Προς 

τούτο, θα απαιτηθούν κατάλληλα δίκτυα για την κυκλοφορία των ποδηλατών και των πεζών. 

 

Όσο καλύτερα µπορέσουµε να σταθεροποιήσουµε οικονοµικά τις µειονεκτικές συνοικίες, να τις 

εντάξουµε κοινωνικά και να αναβαθµίσουµε το φυσικό τους περιβάλλον και την υποδοµή µεταφορών 

τους, τόσο περισσότερες πιθανότητες υπάρχουν να παραµείνουν οι πόλεις µας χώροι κοινωνικής 

προόδου, οικονοµικής µεγέθυνσης και καινοτοµίας σε µακροπρόθεσµη βάση. 

 

Τονίζουµε τα εξής: 

 

Η πολιτική αστικής ανάπτυξης θα πρέπει να χαράσσεται σε εθνικό επίπεδο, ενώ τα κίνητρα για 

καινοτόµους λύσεις θα πρέπει να δηµιουργούνται τόσο σε εθνικό όσο και σε άλλα επίπεδα. 

 

Οι πόλεις µας χρειάζονται επαρκές πεδίο δράσης προκειµένου να αντεπεξέρχονται στα τοπικά 

καθήκοντα κατά τρόπο υπεύθυνο και επάνω σε υγιή χρηµατοοικονοµική βάση η οποία παρέχει 

µακροπρόθεσµη σταθερότητα. Για το λόγο αυτό, είναι σηµαντικό επίσης να έχουν τα κράτη µέλη την 

ευκαιρία να χρησιµοποιούν τα Ευρωπαϊκά διαρθρωτικά ταµεία για σηµαντικά προγράµµατα 

ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης. Η χρησιµοποίηση των εν λόγω ταµείων θα πρέπει να εστιάζεται 

σαφώς στις συγκεκριµένες δυσχέρειες και δυναµικό και να λαµβάνει υπόψη τις ευκαιρίες, δυσχέρειες 

και ιδιαιτερότητες των κρατών µελών. Αν δεν υπάρχει ήδη σχετική πρόβλεψη, οι τοπικές αρχές θα 

πρέπει να αναπτύξουν τις απαραίτητες δεξιότητες και αποτελεσµατικότητα για την εφαρµογή των 

πολιτικών ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης, µε στόχο, επίσης, την επίτευξη συνολικής ποιότητας 

και βιωσιµότητας στο περιβάλλον που θα έχει δηµιουργηθεί. 

 

Οι νέες πρωτοβουλίες JESSICA και JEREMIE της Ε.Ε. µε τις οποίες υποστηρίζεται η ίδρυση 

ταµείων για την αστική ανάπτυξη και για τις ΜΜΕ µε τη χρησιµοποίηση µέσων χρηµατοοικονοµικής 

τεχνικής για τη διοχέτευση µε πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα ιδιωτικών κεφαλαίων στην εφαρµογή 

στρατηγικών ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης, παρέχουν πολλά υποσχόµενες ευκαιρίες για την 
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προαγωγή της αποτελεσµατικότητας των συµβατικών εθνικών και ευρωπαϊκών πηγών 

χρηµατοδότησης. 

 

Σε εθνικό επίπεδο, τα Κυβερνητικά Υπουργεία πρέπει να αναγνωρίσουν σαφέστερα τη σηµασία των 

πόλεων για την εκπλήρωση των εθνικών, περιφερειακών και τοπικών φιλοδοξιών καθώς και τον 

αντίκτυπο των πολιτικών τους σε αυτές. Οι προσπάθειες που καταβάλλουν τα διάφορα τοµεακά 

Κυβερνητικά Υπουργεία που επιδιώκουν να έχουν επίδραση στα αστικά θέµατα πρέπει να 

ευθυγραµµιστούν περισσότερο και να συναρθρωθούν έτσι ώστε να αλληλοσυµπληρώνονται µάλλον 

παρά να αλληλοσυγκρούονται. 

 

Τονίζουµε τη σηµασία της συστηµατικής και διαρθρωµένη ανταλλαγής εµπειριών και γνώσεων στον 

τοµέα της βιώσιµης αστικής ανάπτυξης. Ζητούµε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να παρουσιάσει το 

αποτέλεσµα της ανταλλαγής ορθών πρακτικών µε βάση τις κατευθυντήριες γραµµές του Χάρτη της 

Λειψίας σε µελλοντική διάσκεψη υπό την αιγίδα της πρωτοβουλίας «Περιφέρειες για την οικονοµική 

αλλαγή». Παράλληλα, χρειαζόµαστε µια ευρωπαϊκή πλατφόρµα για τη συγκέντρωση και ανάπτυξη 

ορθών πρακτικών, στατιστικών, µελετών συγκριτικής αξιολόγησης, αξιολογήσεων, αξιολογήσεων 

από οµοτίµους και άλλων αστικών ερευνών, προκειµένου να υποστηριχθούν οι παράγοντες που 

συµµετέχουν στην ανάπτυξη σε όλα τα επίπεδα και σε όλους τους τοµείς. Θα συνεχίσουµε να 

προωθούµε και να εντείνουµε την ανταλλαγή γνώσεων και εµπειριών µεταξύ των αρµόδιων για τη 

χάραξη και εφαρµογή πολιτικών και των ερευνητών σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και ευρωπαϊκό 

επίπεδο στο µέλλον, προκειµένου να ενισχυθεί η αστική διάσταση της Στρατηγικής Βιώσιµης 

Ανάπτυξης της Ε.Ε., της Στρατηγικής της Λισσαβώνας και της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την 

Απασχόληση. 

 

Η Ευρώπη χρειάζεται πόλεις και περιφέρειες που να είναι ισχυρές και στις οποίες να εξασφαλίζεται η 

καλή διαβίωση. 

_____________ 

 


